



Пролетарии всех стран, соединяйтесь! Газета выходит с 7 января 1922 года

# КУЗБАСС

№ 98 (18828).  
ПЯТНИЦА,  
25  
АПРЕЛЯ  
1986 года  
Цена 3 коп.

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов

В НОМЕРЕ

- Трезвость — норма жизни. 1 стр.
- Перед посевной кампанией. 2 стр.
- Проблемы строительства областного центра. 2 стр.
- Праздник агитискусства. 4 стр.
- Для любителей бега. 4 стр.

## НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

### Кемерово

Отправив на-гора более 700 тонн угля, из них около 400 тонн сверх плана, в день коммунистического субботника коллектив шахты «Ягуновская» выполнил четырехмесячное задание по добыче топлива. С начала года отгружено потребителям более 135 тысяч тонн угля, в том числе более 14 тысяч — дополнительно к плану.

По итогам социалистического соревнования за первый квартал 1986 года коллектив шахты «Ягуновская» признан победителем среди угольдобывающих предприятий Рудничного района областного центра.

С. ПАВЛОВ,  
инструктор Рудничного райкома КПСС.

### Мыски

К 116-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина выполнен план четырех месяцев по производству и реализации продукции коллектива Томусинского деревообрабатывающего комбината. Наилучших результатов в соревновании добился столярный цех (начальник Л. П. Суворов). Среди бригад и смен этого цеха лидерует бригада В. В. Ботьянова. По всем видам изделий, выпускаемых на предприятии, достигнут рост к уровню прошлого года. До конца месяца дополнительно будет выпущено продукции на сумму около ста тысяч рублей.

В. НАЙДАНОВ.

### Киселевск

С хорошими результатами в труде встречает Первомай коллектив шахты «Красный Кузбасс» объединения «Областеруголь». Отправив на-гора с начала года дополнительно 20 тысяч тонн угля и тем самым за две недели до окончания апреля выполнив план четырех месяцев, горняки пересмотрели годовые обязательства и взяли новые, повышенные. Вместо первоначальных 20 тысяч тонн решено добыть сверх плана 50 тысяч тонн топлива.

Основная система отработки на предприятии та же, что на всех шахтах бассейна — с крутым залеганием угольных пластов — шит. Ритичности же в добыче угля на каждом участке здесь достигают созданием стабильного очистного фронта по принципу: один выемочный агрегат в работе, второй — готовое, третий — в монтаже.

Для своевременной подготовки новых угольных полей здесь пристальное внимание уделяется проходке горных выработок. Участвуя в разработке планов вместе с руководителями шахты, бригады проходчиков заранее намечают себе объем подготовительных работ и обеспечивают заботы всеми необходимыми материалами и средствами механизации. Благодаря этому сразу три бригады проходчиков работают уже в счет мая.

С. ИЛЯСОВ.

### Новокузнецк

В первом квартале новокузнецкие доморемонтники четыре жилых дома сдали в эксплуатацию по новому методу. Вначале здания были переданы жилищно-эксплуатационным организациям, и только после их заключения о готовности квартир к заселению приступила к работе государственная комиссия. Сейчас выписываются ордера на новоселам.

Существующая до этого практика ввода жилья изменена в соответствии с принятым в марте совместным постановлением Новокузнецкого горкома партии и горисполкома. Не секрет, что на многих объектах даже после пуска продолжает устранение многочисленных недостатков. В Новокузнецке с таким негативным явлением начали серьезную борьбу. Это хороший пример для домостроителей других городов области. Ведь речь идет о повышении качества жилья.

В апреле новокузнецкие вводят еще два жилых дома и таким образом начинают переход с квартальной на ежемесячную сдачу жилья в эксплуатацию. И вновь заключение о готовности к пуску первыми будут давать ЖЭИ.

В. КАЧИН.



Василий Михайлович Климин — второй горновой доменного цеха Западно-Сибирского металлургического комбината. Опытный горновой, он хорошо знает свое дело, работает добросовестно. Фото Ю. Сергеева.

## СКОРО СЕВ

### Перед выходом в поле

Труженики колхоза «Маяк Ильича» в одиннадцатой пятилетке увеличили среднегодовые урожаи с 11,6 до 22,6 центнера — стали получать два колоса там, где рос один.

Главный агроном колхоза В. В. Абрамушин среди слагаемых успеха называет переход на оптимальные сроки полевых работ, увеличение дозы минеральных удобрений, строжайшее соблюдение агротехнических требований.

— Чего греха таить, раньше проводили прибивку влаги целую декаду, да еще налегке, в один след, а потом сошались на засуху, — говорит он. — В последние годы мы прибавляем влаги в самые оптимальные сроки боронами в два ряда, через 7-8 дней еще раз вспорамую эту работу. И все последние мероприятия на полях направлены на сохранение влаги. Вместо 25-30 миллиметров годовых осадков на сантиметр зерна мы затрачиваем 16-17. В десятой пятилетке вносили на гектар 23 килограмма удобрений в действующем веществе, а в одиннадцатой — в три раза больше. Освоены севообороты. Закончена работа по насаждению лесных полос.

— Все эти перемены бы-

ли бы не столь действительны, если бы не перешли на бригадный подряд. — дополняет бригадир полеводцов Алексей Александрович Винников. — Всего 15 дней мы отводим на сев зерновых. Это столько, сколько считает нужным агрономическая служба.

Практически с начала одиннадцатой пятилетки в колхозе действует бригадный подряд. И без всяких срывов. Раньше в растениеводстве колхоза было два звена, возглавляемые отцом и сыном Лянгольфами. Одно звено занималось выращиванием зерновых, другое — кормовых культур. И оба работали отлично. Средний урожай зерна в последние годы здесь возрос до 25,6 центнера, сена стали получать до 60 центнеров с гектара.

Стабильность подряда объясняется просто. Оба звена на хозрасчете. Правление колхоза руководило ими так, чтобы исключить авралы, работать планомерно. Сейчас колхоз перешел на пеховую систему. К двум полеводческим бригадам прибавился звенья по ремонту техники и переработке зерна. Главный агроном уже не только советчик механизаторов, а их непосредственный руководитель.

Эта реконструкция уравни-

В. КАРМАНОВ,  
корр. «Кузбасса».

### Если взглянуть строже

До сева считанные дни. И даже маленькая промашка в подготовке техники отрицательно скажется на темпах весенних полевых работ, а следовательно, отразится на конечном результате года. Поэтому проверка готовности хозяйства идет в районе с особой тщательностью.

Недавно прошла взаимопроверка в двух соревнующихся совхозах — «Новоромановском» и «Большесельском». Начали с «Новоромановского». Члены комиссии в буквальном смысле слова простукали каждую гайку, каждое болт, осмотрели крепления, проверили зазоры, заглянули в картеры, диски культиватора и лущильника. Вывод был таков: на день проверки только половина сельхозмашины, культиваторов и лущильников готова к работе полностью.

Особенно плохо дело с качеством ремонта лапчатых культиваторов и борон. Управляющий Новоромановским отделением совхоза А. Н. Щербак вынужден был признать, что контроль

за ремонтом был очень и очень слабым. Вот почему комиссия обнаружила на отдельных культиваторах деформированные режущие лапы, причем собранные с разных типов агрегатов, а на половине тракторных плугов нестандартные крепления лемехов и отвалов, неотрегулированные стойки.

Проверяющие обратили внимание новоромановцев на необходимость быстрого завершения ремонта тракторов, которые будут нужны на вспашке и других работах. В их числе три «Кировца», Т-150, два гусеничных и три МТЗ.

У соперников в «Большесельском» дела обстоят несколько лучше. Что касается сельхозмашины, то они требуют лишь окончательной регулировки. А к тем, которые отремонтировал механик В. П. Замачиник, вообще невозможно было придраться — все сделано на совесть.

Отличный план составлен большими механизмами на посевную кампанию. Некоторые пункты его уже выполнены. В частности, совхоз обеспечен собственными семенами под

Я. АТУЧИН,  
Юргинский район.

## В АГРО-ПРОМЫШЛЕННОМ КОМИТЕТЕ

В совхозах Томинского района открыты грубые нарушения технологии протравливания семян и техники безопасности при работе с гербицидами.

В совхозе «Соломинский» (директор т. Степанов, главный агроном т. Попович) более чем в два раза занижена норма расхода глинхана, загрязняется глинханами территория около зернохранилища. В совхозе «Зарубинский» (т. Фишер, Денисов) не подготовлена машина для протравливания зерна, эту работу выполняют с грубыми нарушениями технологии и техники безопасности. В совхозе «Черемичинский» (т. Гулевич, Васенин) не ведут обеззараживание семян, в хозяйстве не завезены гербициды.

За серьезные нарушения технологии при работе с гербицидами главным агрономом названного совхоза Поповичу, Денисову, Васенину приказом по комитету объявлены строгие выговоры.

Агропромышленный комитет обратил внимание руководителей и специалистов РАО и хозяйств на то, что в условиях весны текущего года протравливание семян имеет особо важное значение в повышении урожайности зерновых культур, и объявил их, также станции защиты растений, принять и исполнить меры по повсеместной организации протравливания семян при строжайшем соблюдении технологии и техники безопасности.

## ИХ ЖДУТ БОЛЬШИЕ ДЕЛА

Рядом Всесоюзного ударного отряда имени XXVII съезда КПСС в нашей области появились посланцы Эстонии. Прибывшие в республику отряда будут работать на реконструкции шахты «Польсаевская-1», имени 7 ноября и «Комсомолец». На последний шахте, в частности, ребятам предстоит построить наклонный ствол, надшахтное здание.

Осенью прошлого года в трудовые коллективы треста влились ребята и девчата из прилегающего города Кузбасского края. Всего приедет 350 добровольцев. Молодых людей ждут большие дела. Основную часть ударного отряда будет работать на реконструкции шахты «Польсаевская-1», имени 7 ноября и «Комсомолец». На последний шахте, в частности, ребятам предстоит построить наклонный ствол, надшахтное здание.

Осенью прошлого года в трудовые коллективы треста влились ребята и девчата из прилегающего города Кузбасского края. Всего приедет 350 добровольцев. Молодых людей ждут большие дела. Основную часть ударного отряда будет работать на реконструкции шахты «Польсаевская-1», имени 7 ноября и «Комсомолец». На последний шахте, в частности, ребятам предстоит построить наклонный ствол, надшахтное здание.

В соответствии с программой обеспечения дальнего функционирования орбитальной научной станции «Мир» 23 апреля 1986 года в 23 часа 40 минут московского времени в Советском Союзе произведен запуск автоматизированного грузового корабля «Прогресс-26» на орбиту с параметрами:

— максимальное удаление от поверхности Земли — 274 километра;

## ЗАКРЫТЬ, ЗАПРЕТИТЬ — ЭТО ЕЩЁ НЕ ВСЁ

### С заседания исполкома областного Совета

Идет заседание исполкома областного Совета народных депутатов. На трибуне — заместитель председателя Осинниковского горисполкома А. М. Кисельников. Он перечисляет меры, которые приняты в городе для борьбы с пьянством и алкоголизмом, для укрепления дисциплины и правопорядка. Называет цифры.

Здесь, как и всегда, выливают пиявиц и тунцацев, направляют лечиться, заставляют работать. За время действия Указа в административной ответственности привлечено более четырех с половиной тысяч человек. Вчетверо сокращены тонны, торгующие спиртным. Оживилась работа клубов, спортивных учреждений. Хорошо борется с пьянством местная газета «Маяк коммунизма»: материалы глубоки, убедительны.

Все это сказалось на обстановке в городе: по итогам прошлого года он признан победителем в областном соревновании за укрепление правопорядка.

Но, сказав фразу: «Оценивал с позиций высоких требований XXVII съезда КПСС», А. М. Кисельников рисует у же картину другим красками. Оказывает, горисполком, его отделение, предприятия и учреждения города медленно перестраивают работу, борются с пьянством ведется не эффективно. Безоответственно. Нет порядка в общежитиях, не налажен доступ ребят из профтехучилищ. Меры пока заметно не отразились на повышении эффективности производства.

Получается: с одной стороны валяються в врое что то делается, с другой — сплошные недоработки. Такое саморитичное признание. Где же истина? Вопрос стоит так: организаторская работа Осинниковского горисполкома в борьбе с пьянством, в укреплении дисциплины. Что и как организовал исполком, что предложил постоянные комиссии городского Совета, что делается в депутатских группах, какова роль конкретных депутатов в трудовых коллективах?

Истина как раз в анализе этих возможностей. Но они обойдены. И тогда, вполне естественно, у членов исполкома областного Совета возникает множество вопросов. Их характер показателен. Как, впрочем, и характер ответов.

## ЗА ТРЕЗВЫЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ

Состоялся пленум областного Кемеровского городского Совета. Всесоюзного добровольного общества борьбы за трезвость, которые обсудили задачи в выполнении решений XXVII съезда КПСС, постановлений партии и правительства по преодолению пьянства и алкоголизма, утверждению трезвого образа жизни.

Пленум отметил, что во всех городах и районах созданы советы общества. Более чем в трех тысячах трудовых коллективов образо-

Есть в городе анонимная наркологическая помощь? — Нет.

Проанализировал ли исполком конкретно пьяный контингент одной из шахт? — У каждого свои причины...

Сколько в городе зон трезвости? — Поселок Малышев Лог.

Какова работа с прогульщиками? — За этим внимательно следим, ни одного случая стараемся не пропустить.

И тогда следует первый вывод: сделана поверхностная работа (сократили торговые точки, проводят время от времени рейды). А какая работа ведется внутри трудового коллектива, по месту жительства, наконец, непосредственно в семье? Что-нибудь новое нашли в этом отношении?

Объяснить отдельные удары борющимися за здоровый быт — это только форма. Чем занять людей? Как одолеть привычку по выходным выпивать рюмку? Подели люди в клубы — это уже объединяет. Но и тут опасен формализм, стремление отчитаться большим количеством посещающих, читающих и т. д.

В подтверждение этих сомнений, возникших по ходу отчета, прозвучали выводы комиссии, тщательно проанализировавшей Указ, что представляет база для антиалкогольной работы, как используются правовые средства в борьбе с алкоголизмом и т. д. Вот вывод комиссии о характере борьбы с пьянством в городе: главный принцип — административный.

Закрывать, запретить — везде одно и то же, — сказал об этом заместитель председателя облсовета Г. В. Корницкий. — А где индивидуальная работа? Где бригады с шахты «Калининская», без малого сто человек, решила жить трезво. Удастся ли это? Как поведи себя дома? Вот где суть вопроса. Пока все меры борьбы с пьянством идут сверху, а нужна работа внутри коллектива, нужна постоянная борьба за человека.

Разрыв между административной работой и воспитательной ролью трудового коллектива подтервала член исполкома, начальник УВД облисполкома В. И. Рунышков.

На шахте «Шусталевская» каждый шестой —

ваны первичные организационные мероприятия. В ряды общества вступила 71 тысяча трудящихся. Относится также, что в некоторых городах и районах затягивается период образования первичных организаций — особенно в студенческих коллективах и по месту жительства. Деятельность городских и районных советов, первичных организаций не носит еще активного, наступательного характера. Слаба их связь с профсоюзными, комсомольскими и другими общественными организациями.

Пленум наметил конкретные пути улучшения и повышения эффективности пропагандистской и профилактической работы в борьбе за трезвый образ жизни, организации разумного отдыха трудящихся...

## В ПОЛЕТЕ «ПРОГРЕСС-26»

— минимальное удаление от поверхности Земли — 190 километров;

— период обращения — 88,8 минуты;

— наклонение — 51,6 градуса.

По данным телеметрической информации, бортовые системы автоматизированного грузового корабля работают нормально.

И. САФОНОВ,  
ответственный секретарь областного совета общества.

К. АЛЕКСАНДРОВ.

# В горькоме КПСС

# ЗАБОТА О ЖИТЕЛЕ БОЛЬШОГО ГОРОДА

Идеология: опыт, поиск, проблемы  
**БЛИЖЕ К ПРАКТИКЕ**

На очередном заседании бюро горкома КПСС рассмотрено организаторскую и пропагандистскую работу партийного комитета комбината шелковых тканей по пропаганде и изучению материалов XXVII съезда КПСС, мобилизации коллектива на выполнение его решений.

В принятом постановлении отмечается, что, встречая высший форум коммунистов, коллектив комбината добился хороших результатов на трудовой вахте под девизом «XXVII съезду КПСС — 27 ударных декад». Реализовано свыше плана продукции более чем на один миллион рублей, выпущено 710 тысяч метров суровых шелковых тканей, закончено 19 тонн сырья.

Разработаны конкретные мероприятия по пропаганде и изучению документов съезда. К реализации этих мероприятий подключены средства массовой информации, пропагандисты, лекторы, политинформаторы. При изучении и разъяснении съездовских документов уделяется особое внимание воспитанию у трудящихся политической сознательности, активизации социалистического соревнования за успешное выполнение заданий двенадцатой пятилетки.

Вместе с тем бюро горкома партии отметило, что перестройка деятельности парторгана, администрации, общественных организаций идет крайне медленно, нередко встречаются шаблоны и формализм, ориентир на давно выработанные нормы и стандарты, мало творчества и инициативы. В некоторых коллективах не обеспокоены единство воспитательной, организаторской и хозяйственной деятельности, имеются серьезные недостатки в организации труда, слабо распространяется передовой опыт. Не всегда прослеживается связь между воспитательной деятельностью и конечными результатами труда.

Бюро горкома партии обязало партийный комитет комбината обеспечить перестройку своей деятельности, работу по изучению материалов XXVII съезда КПСС вести дифференцированно, тесно увязывая с делами трудового коллектива. Шире развернуть социалистическое соревнование за ускорение социально-экономического развития трудового коллектива, достижение высоких конечных результатов. Принять конкретные меры по улучшению качественного состава пропагандистов и политинформаторов, привлекать к этой работе хозяйственных руководителей, главных специалистов. Добиваться конкретной эффективности средств массовой информации, изживать серость, инертность, шире привлекать к обсуждению злободневных вопросов трудящихся, поддерживать инициативу масс.

Бюро горкома КПСС обсудило также итоги работы промышленных предприятий и строительных организаций города в первом квартале и задачи по выполнению государственного плана второго квартала 1986 года.

Отмечено, что трудовые коллективы города претворяют в жизнь решения XXVII съезда КПСС, успешно трудятся над выполнением государственного плана и социалистических обязательств 1986 года. План квартала по реализации промышленности выполнен на 101,3 процента, сверх плана реализовано продукции более чем на 6,5 миллиона рублей. Обеспеченность производства продукции и производительности труда. Успешно справился с планом Заводской и Кировский районы. Больше освоено капитальных вложений в строительство, сланы в эксплуатацию 21 тысяча квадратных метров жилья,

детский сад на 320 мест.

Имеются, однако, серьезные недостатки. Центральные Ленинский, Рудничный районы, 19 предприятий города не выполнили план по производству промышленной продукции. Среди предприятий, не выполнивших план, разрознен «Кемдворский», долг которого по добыче угля составил 237 тысяч тонн, мясокомбинат, комбинат шелковых тканей, шахта «Северная», трест «Железобетон» и ряд других предприятий. Не выполнена программа по вводу жилья и объектов соцкультбыта. Крайне медленными темпами ведется строительство нового жилья хозяйством. Остро стоят вопросы ритмичного материально-технического снабжения строек.

Сложившееся положение дел в промышленности и строительстве является следствием медленной перестройки, недооценки роли организаторской и политической работы рядом партийных и хозяйственных руководителей.

Бюро горкома КПСС указало райкомом КПСС, партийным и хозяйственным руководителям на имеющиеся недостатки и просветы в организации производства и обязало принять конкретные меры по безусловному выполнению плана, рекомендовало взять под постоянный контроль вопросы своевременного ввода в эксплуатацию жилых домов и объектов гражданского назначения. Предупредило управляющих трестами, руководителями специализированных монтажных подразделений о персональной ответственности за качество выполняемых работ на строительных объектах.

Бюро горкома КПСС подвело итоги социалистического соревнования районов, коллективов объединений и предприятий промышленности, строительства, транспорта и других отраслей народного хозяйства за первый квартал 1986 года.

Победителями признаны: среди районов — Заводской район; среди трудовых коллективов по первой группе предприятий — объединение «Химпром», по второй группе — авторемзавод объединения «Кемервоуоль», среди предприятий стройиндустрии — Кемеровская лесоперевалочная база, грузовых автопредприятий — предприятие № 1 «Кемервоавотранс», предприятий пассажирского автотранспорта — автоколонна № 1237, организаций торговли и общественного питания — Центральный универсам, предприятия службы быта — фабрика № 1 объединения «Кузбассвейбыт», строительномонтажных организаций — трест «Кемерво-спецдорремстрой», научно-исследовательских и проектно-исполнительских организаций — центральное производство треста инженерно-строительных изысканий.

Отмечена хорошая работа Кировского района, производственных объединений «Азот», «Нарболойт», ЦАПЗ-3, заводов стеновых материалов, электротехнического, химпродуктов, «Полимер», электромонтажных изделий, шахт «Бутовская», «Глуновская», имени Волкова, автоколонны № 1236, Южной автобазы.

В социалистическом соревновании за экономии топливно-энергетических ресурсов победителями признаны производственное объединение «Химволокно» и автоколонна № 1962.

Коллективам — победителям соревнования будут вручены переходящие Красные знамена и вымпелы горкома КПСС, горисполкома и горкома ВЛКСМ.

Бюро горкома партии утвердило мероприятия по укреплению и развитию материально-технической базы учреждений здравоохранения. Рассмотрен ряд других вопросов.

На мартовской сессии Кемеровского городского Совета народных депутатов обсуждали мероприятия нынешнего года для улучшения жилищно-гражданского строительства, благоустройства, охраны окружающей среды. Все это, безусловно, интересует жителей такого большого города, как Кемерово, где многие социальные проблемы, прямо скажем, наболевли.

За минувший год более 28 тысяч кемеровчан улучшили жилищные условия, в том числе 655 семей переселены из санитарно-защитной зоны предприятий. Введены две школы, четыре детских дошкольных учреждения, поликлиника, больница. И все же этого мало. В социальной инфраструктуре не освоено 35,5 млн. рублей. А это значит, что люди не получили много новых квартир, магазинов, детских учреждений.

Остается низким качество строительства жилья. Плохо монтируются системы отопления жилых домов, промерзают стены, протекают крыши. А какова реакция на это в ДСК? Стал каждый случай брака, наружения технического условия здесь предметом серьезного обсуждения? Ничуть. Более того, борьба с низким качеством — это пока лишь объяснение причины и бесконечная цепь оправданий. Ни принципиальной оценки, ни обманной службы государственного надзора управления капитального строительства.

А качество проектно-сметной документации «Кемервогорпроект»? Практически каждому объекту сопутствуют замечания, которые институт признает. Немало переделок и замен. Архитекторы допускают ошибки, которые практически исправить невозможно.

Некомплексная застройка, оставшаяся встроеными помещениями. Сколько говорить об этом! Перелома все еще нет.

В этом году предстоит

освоить около ста миллионов рублей капитальных вложений на объектах производственного назначения: в жилищном строительстве, здравоохранении, народном образовании и т. д. Необходимо сдать не менее 280 тысяч квадратных метров жилья, не менее 50 тысяч квадратных метров — хозяйством. Задача сложная, но выполнимая. ДСК надо освоить мощностями нового цеха крупнопанельного домостроения — раз Главкузбассстрой добиться увеличения выпуска изделий треста «Железобетон» — два.

Городу нужны детские учреждения. Продумай, кому и как строить, кому помогать в отделе, привлекая студентов, но не на высоте оказались заказчики, такие как коксохимзавод и объединение «Карболит», не обеспечили необходимым оборудованием, задержав тем самым дело.

Последнее время в городе вводили по две школы в год. Мало. Ныне решили построить три. Одной из них, сооружаемой в квартале № 18, следует уделить особое внимание: новый проект крупного учебного заведения. Предусмотрено построить девять магазинов, пять столовых и кафе, ряд объектов бытового обслуживания. Выделено для этого почти четыре миллиона рублей, а за прошедшее с начала года время освоено менее половины положенного. Каждому депутату — руководителю, строителю, члену поста — такое положение небезразлично.

В прокладке магистральных водоводов, кроме треста «Строймеханизация», будут заняты Кемеровское управление треста «Союзтранскавация» и монтажное управление № 1 треста «Сибметаллургмонтаж». Они развернут работы на Комсомольском и Молодежном проспектах. Главная задача в развитии теплоснабжения — закончить строительство тепломагистралей от Новокемеровской ТЭЦ до улицы

Индустриальной (полтора километра), по улице Волгодонской. К началу следующего отопительного сезона необходимо дать газ на котельную Рудничного района. К этому делу привлечены дополнительные силы. Планом предусматривается ввести вторую очередь городских очистных сооружений. Однако здесь Главкузбассстрой еще не принял необходимых мер для нормального обеспечения объектов техникой и людьми.

Жители Кемерово с интересом следят за реконструкцией центральных улиц, предлагают, как лучше выполнить ту или иную работу, как лучше благоустроить и содержать в порядке обновленные участки города. Это радует. Более 25 миллионов рублей затрачено в прошлом году на эти цели. На два миллиона больше, чем в предшествующем году, а изменения куда заметнее: капитально отремонтировано более 85 километров дорог, шесть километров тротуаров, девять километров уличного освещения. На тридцати гектарах появились газоны, высажено 135 тысяч деревьев и кустарников. В прошлом году капитально отремонтировано около 150 тысяч квадратных метров жилой площади и 197 тысяч квадратных метров фасадов жилых и общественных зданий.

Но и здесь не все благополучно. Не выполняет задний трест «Строймеханизация». Низко качество дорожных работ. Однако руководство треста не заботится о долговечности покрытия дорог, так же как руководство треста «Железобетон» — о прочности бордюров и тротуарных плит.

По-прежнему отстает благоустройство от темпов строительства. Это беда новых микрорайонов. Немало драгоценных насаждений города, и не то сады, и не там, и плохой уход за саженцами. Идет плановая замена посадок в старых районах города, где деревья до-

стигли такого возраста, когда польза от них меньше, чем вреда. Однако самовольно уничтожать какие бы то ни было деревья никакой организации не позволено.

В последнее время лучше стали ремонтировать жилые дома, сложилась определенная система контроля за их состоянием. И все же есть предприятия, где мало думать о быте своих трудящихся: комбинат шелковых тканей, Кемеровская ТЭЦ, объединения «Кузбассветлотомотор», «Карболит», «Химволокно», управление Кемеровской железной дороги, заводы «Строммаш» и «Анлинокрасочный», тресты «Кемервогражданстрой» и «Кемервопромстрой». Систематическая и последовательная работа в данном случае во многом зависит от депутатов городского Совета, у каждого из которых должна быть полная информация о состоянии домов избирательного округа.

В этом году предстоит много дел: надо закончить реконструкцию улицы Красноармейской, летом восстановить движение троллейбуса от «Карболита» до «Азота», а осенью — на всем участке. Весной необходимо закончить работы по улице Радищева, а летом — по Космической, в сентябре завершить реконструкцию Кузнецкого проспекта от ул. Красноармейской до Советского проспекта. Большая работа предстоит коллективу треста «Кемервоавотранспорт». Помимо улиц Красной, 40 лет Октября, Терешковой, Кирзаводской, бульвара Строителей, ему поручена реконструкция проспекта Шахтеров.

Чтобы город стал чище, в основном, передали уборочные работы тресту «Кемервооспецдорремстрой». Однако солидная часть территории все же остается за предприятиями, которые хотя и проводят «санитарные дни», но эпизодически. На каждом из них необходи-

мы специализированные участки или бригады, а исполкомы местных Советов должны строго контролировать ход работ.

В прошлом году на строительстве природоохранного объекта освоено более восьмидесяти миллионов рублей: введен в эксплуатацию газопровод до Кемеровской ТЭЦ (четыре трубы переверлены на газ), завершены реконструкция десяти пылеулавливающих установок, монтаж установок термического обезвреживания жидких отходов, накопленных на отвалах... Введены ограничения в работе соответствующих производств при определенных метеорологических условиях. Однако улучшения экологической обстановки в городе по-прежнему нет. Запланировано 17 объектов — введено четыре, капитальных средств освоено менее половины. Коксохимзавод, объединение «Азот» и «Химволокно» превысили установленную норму выбросов — сошло. Не принимаю необходимых мер на Кемеровской ТЭЦ, пять лет бездействуют очистные на «Азоте». Не переходят на природный газ в объединении «Химволокно» и т. д. Есть здесь немалая вина строителей трестов «Кемервоиндустрия», «Кемервоиндустрия», «Кемервоиндустрия». Намечена программа оздоровления городской среды. Это необходимо минимум. Но и его выполнение следует расширять как свидетельство политической зрелости трудовых коллективов.

**В. КРИКУНОВСКИЙ,** председатель постоянной комиссии по строительству и промышленности строительных материалов городского Совета народных депутатов.

**М. КАСЬЯН,** председатель постоянной комиссии по коммунальному хозяйству и благоустройству городского Совета народных депутатов.



НА СНИМКЕ: Ленинский район г. Кемерово.

Фото В. Фоминского.

## КОНЦЕРТ ДЛ Я АКТИВИСТОВ

Пришли на праздник и Клара Петровна Федосеева, Зинаида Григорьевна Тришкина, Надежда Андреевна Тимофеева и другие активистки женских советов. Много сил и энергии отдают они общественной работе, немало трудов детей вывели на правильную дорогу.

От людей беспокойных и неравнодушных зависит и то, какой порядок будет в наших дворах, как будут выглядеть наши дома и улицы. В микрорайоне, где работает Серафима Ивановна Афанасьева, особенно много таких активистов — общественников, что, конечно же, говорит в первую очередь о ее умении работать с людьми.

Пятая часть жилого фонда района — частный сектор. Понятно, какую большую роль в благоустройстве играют председатели уличных комитетов. Добрым словом помнят люди Михаила Андреевича Игнатова, Лидию Феле-

евну Черкову, Раису Александровну Чернову — восторженных хозяек своих улиц.

Невозможно перечислить всех приглашенных на праздник. Собраться поздравить с успехами, поблагодарить за помощь, познакомиться с новыми задачами руководителей района. Лучшим представителям общественной были вручены грамоты и ценные подарки. Для них состоялся концерт художественной самодеятельности. Они смогли полюбиться выставкой детских поделок, рукоделия. Работники общины пригостили свою выставку, сопроводив ее презентами пригласительных бюллетеней.

Собрания получили новый заряд оптимизма и уверенность в том, что активная жизненная позиция высоко ценится в нашем обществе.

**А. КРИВОВ,** сотрудник общественной приемной «Кузбасса».



В ЕНОВОДЕЧЕСКОМ СОВХОЗЕ 11400 квадратных метров закрытого грунта. На этой площади специалисты хозяйства разводят самую нежную культуру — шалфей. Ведущий культурой здесь признана роза. Ее знают шесть гектаров. Под стеклами «небом» хорошо себя чувствуют хризантемы, нарциссы, гладиолусы. Сегодня агрономы, тепличники, другие специалисты и рабочие занимаются разведением новых перспективных культур, таких как: «Альстремия», розы «Мерседес», «Конкорд», «Илона», «Соня». Отличие этих сортов от ранее выращенных в том, что бутон, срезаемый с корня, медленнее распускается цветком, дольше радуют своими яркими красками. Ежегодно коллектив хозяйства выращивает различных цветов для магазинов города более чем на миллион 100 тысяч рублей.

НА СНИМКАХ: передовая тепличница Л. И. Серкова; утром в теплицах. Фото В. Грызыхина.



В ЦВЕТОВОДЕЧЕСКОМ СОВХОЗЕ 11400 квадратных метров закрытого грунта. На этой площади специалисты хозяйства разводят самую нежную культуру — шалфей. Ведущий культурой здесь признана роза. Ее знают шесть гектаров. Под стеклами «небом» хорошо себя чувствуют хризантемы, нарциссы, гладиолусы. Сегодня агрономы, тепличники, другие специалисты и рабочие занимаются разведением новых перспективных культур, таких как: «Альстремия», розы «Мерседес», «Конкорд», «Илона», «Соня». Отличие этих сортов от ранее выращенных в том, что бутон, срезаемый с корня, медленнее распускается цветком, дольше радуют своими яркими красками. Ежегодно коллектив хозяйства выращивает различных цветов для магазинов города более чем на миллион 100 тысяч рублей.

**...предлагает**

**ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ**

Читатель критикует

**Бумага на ветер?**

Чтобы приобрести интересную книгу, люди берегут прочитанные газеты, используют старые тетради. Даже оборотную бумагу складывают, собирают заветные двести грамм. Хлопотное это дело! Еще ведь нужно в очередь отстоять, чтобы их сдать. Но все мы начинаем важность сбора ненужного вторичного сырья. На школы тоже дают развозячки. Ребята чинят подборки, собирают, сдают. У них даже соревнования есть — какой класс больше соберет макулатуры.

Раз так стоит вопрос, значит это выгодно и нужно дело. И если удовлетворение, что у нас в области бумажные отходы не пропадают, идут в переработку. Но это касается, так сказать, бытовой макулатуры. А как относятся к макулатуре на производстве? Тут пренебрежение и безхозяйственность.

Взять, к примеру, объединение «Карболит», цех моноблоков, где в большом количестве потребляют оборот-

ную белую бумагу. В месяц в цех поставляется почти шесть тонн. И вот треть уходит в отходы как «нестандарта». А если взять пятидесяти мешочную бумагу? Ежедневно уходит в отвал 120—150 килограммов. И не просто выбрасывают — пакует в тюки, переплывают шпатагом...

В цехе говорят: бумагу у нас никто не берет. Неужели она никому не нужна? В этом же цехе ни один кусочек полиэтилена, полипропилена не пропадает, все отправляется на переработку в дробильное отделение. Получается как бы безотходное производство. В цехе пресс-изделий после зачистки готовой продукции мелкие крупинки пластмассы уборщица производственных помещений собирает в мешки. Получается за это материальное вознаграждение. А бумага летит на ветер. Неужели нельзя наладить сбор ее, заинтересовать людей? Будет только польза.

**Ю. ШТАБНОУ.**

**На контроле — письма читателей**

Жильцы дома № 47 по улице Промышленной писали, что подвал затоплен, дом разрушается, но ЖКО коксохимзавода дело не принимает. Первый секретарь Заводского района КПСС А. Бакин ответил: фанты подтвердились. Авария ликвидирована. Партийный комитет коксохимзавода указал начальнику ЖКО тов. Бурцеву на слабый уровень исполнительской дисциплины в ремонтной службе.

**Г. Никитина** писала о том, что водители такси на остановке у железнодорожного вокзала, игнорируя очередь, подвозили пассажиров по своему усмотрению.

Кемеровского ПАТП-2 В. Едино ответил: жалоба справедлива. За нарушение правил перевозки пассажиров водителем Г. Едичуки переведена на нижеоплачиваемую работу сроком на три месяца и лишена премии за первый квартал 1986 года.

**Г. Ермакова** писала, что двор дома № 128 по улице Красноармейской запущен, похуже, нет у дома хозяина. Председатель Центрального райисполкома А. Сычев ответил, что начальник домоуправления № 3 ЖКО коксохимзавода Л. Соловьев указало на недостаточный контроль за работой дворников. Территория, прилегающая к дому, приведена в порядок.

**М. Глазун** спрашивал, когда начнется движение автобусов по садоводческому товариществу «Сухой Искитим».

Заводского райисполкома С. Ковалев сообщил, что во втором квартале этого года дорожно-строительное управление № 2 проведет ремонт дороги в совхозе «Городской». После ремонта автобусы маршрута № 30 возобновят движение.

**М. Кузнецов**, **В. Твердышев**, **П. Корчуанов** — водители автобусов.

**Отдел писем.**

# СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

## Шовинистическая истерия

НЬЮ-ЙОРК, 24. Корр. ТАСС Н. Стетский переводит: Официальный Вашингтон стремится использовать бандитское нападение на Ливию для шовинистической истерии, готовя общественности к новым вооруженным вылазкам за рубежом в рамках пресловутой рейгановской доктрины «неоглобализма».

Програндистское обеспечение пиратского нападения на Ливию было тщательно спланировано заранее и продолжает вести скоординированно. Буквально спустя несколько часов после бандитского нападения газета «Нью-Йорк таймс» выступила утром 15 апреля с редакционной статьей, в которой поспешила воздать хвалу разбою воинов США. «Дым в Триполи только что рассеялся, но уже сейчас, основываясь на первых поступающих сообщениях, даже наиболее скептически настроенные граждане могут только апплодировать американскому нападению на Ливию». «Конгресс США и общественность благожелательно отреагировали на то, что сделал президент, — день спустя после нападения беспрецедентно заявил рупор «большого бизнеса» США газета «Уолл-стрит джорнал», «было бы прекрасно, если бы Соединенные Штаты бомбили кого-нибудь каждый день, — выдвигая заветные мысли Белого дома, затинчивая заплывающий белоглазый теледизайн Э. Тернера. — Но, и сожаление, это происшествие слишком редко — раз в год или полтора».

Словно по мановению дирижерской палочки официального Вашингтона крупнейшие газеты США, радио и телевидение подхватили пропагандистский тезис Пантанго о том, будто по Ливию был нанесен «хирургически точный удар», проведена «кация», «создавая в обществе оптимистические акты». При этом, «делая общественное мнение и подготавливая факты, средства массовой информации изображают дело таким образом, будто чуть ли не вся Америка приветствует бомбардировку Триполи» и Бенгази.

Однако по мере того, как достоянием гласности становятся подробности о последних антиливийских акциях, гибели под американскими бомбами ни в чем не повинных мирных ливийских жителей, в том числе женщины

## Политика угроз

ВАШИНГТОН, 24. (ТАСС). Американская администрация намерена использовать «опыт бандитского нападения на Ливию для вооруженного вмешательства в дела других стран, проводящих неугодную США политику. Выступая на собрании ультрареакционной организации «Херитидж фонд», президент Рейган откровенно выразил свое удовлетворение итогами ваварской бомбардировки Ливии и не скрывал, что Соединенные Штаты рассматривают нападение на эту страну как своего рода «показательный урок другим государствам и народам. По его словам, этот налет послал ясный сигнал всему миру относительно американских намерений. На этот раз объектом своих ударов глава Белого дома избрал Никарагуа».

Рейган предвещал сандвистскому правительству точно такие же обвинения в «поддержке международного терроризма», которые на протяжении нескольких недель официальный Вашингтон выдвигал против Ливии накануне бомбардировки этой страны. Однако, как и в случае с Ливией, президент не смог привести ни одного факта в «подтверждение» своих голословных обвинений в «терроризме». Он подтвердил, что его администрация будет любыми средствами добиваться от конгресса выделения еще 100 млн. долларов на оказание помощи террористическим бандам.

В том же духе высказался заместитель госсекретаря США Дж. Уайтхед, который заявил на слушаниях в комитете палаты представителей по иностранным делам, что «Соединенные Штаты оспаривают право Ливии принимать в будущем пред какой-либо другой страны карательные акции, аналогичные недавнему воздушному нападению на Ливию».

Агрессивные замыслы Вашингтона подтверждает послание, направленное Р. Рейганом в конгресс с уведомлением продлить истекающее 1 мая т.н. «чрезвычайное положение» в отношении Никарагуа. В послании, содержащем грубые нападки на Никарагуа, эта страна изображается как «необычная и чрезвычайная угроза национальной безопасности и внешней политике США».

Правду, несмотря на шовинистический психоз и злобную антиливийскую истерию, подлинную сущность, понимают и все больше простых американцев. «Позор террористам из Вашингтона!» «Преступники должны ответить за нападение на Ливию», «Дядя Сэм, мы помним Вьетнам!» — эти лозунги, которые скандируют участники проходящих в эти дни от Нью-Йорка на востоке до Солта на западе США массовых демонстраций протеста, говорят о том, что общественные преступления и проведение политики государственного терроризма невозможно обелить даже с помощью самой «большой лжи».



## Требуют отставку Пиночета

БУЭНОС-АЙРЕС, 24. (ТАСС). По сообщению из Чили, в городе Темуко, в 700 км к югу от Сантьяго, сотни студентов, рабочих и представителей интеллигенции мощной манифестацией протеста встретили прибывшего туда Пиночета в сопровождении десяти министров. Демонстранты скандировали антифашистские лозунги, требовали

## Преступления контрреволюции

КАБУЛ, 24. (ТАСС). Преступления арганов контрреволюции полностью разоблачены, утверждают душманов, в том, что главной целью дней назад бандиты доверили лица в Кундузе, убив нескольких школьников. Соединенные Штаты все еще продолжают этим профессиональным убийцам и диверсантам, отмечает агент-ство «Душман», похвалившимся сбитым гражданским самолетом арганской авиации, на борту которого находились 52 человека. Вашингтон открыто поставляет зенитные ракеты «Стингер», толкая их на новые преступления.

ЖЕСТОКИЕ репрессии обрушивают американские власти на бастующих рабочих пищевой промышленности «Хормел». Более полугода они ведут мужественную борьбу за отмену решения хозяев о понижении заработной платы на 23 процента, увеличение пенсионных пособий и улучшение условий труда.

НА СНИМКЕ: полицейская расправа над участниками забастовки в городе Остине (штат Миссисипи). Фото АП—ТАСС.

## С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

ПРАГА. Жители Праги приняли и роли первых пассажиров новых типов трамваев, выпускаемых прославленным коллективом столичного завода «ЧКД-Татра». Сейчас близится к завершению испытательная работа на городских улицах трамвая новой модификации «КТ-85». Поистине гигантом выйдут эти машины, представляющие собой сложнейший трехосный состав, в салоне которого могут разместиться свыше 340 пассажиров. В конструкции «КТ-85» отразились все последние технические достижения коллектива «Татры». Электродвигатель трамвая значительно более экономичен, чем — плавный, почти бесшумный. Конструкторы и дизайнеры привнесли повышенную комфортабельность салону. (ТАСС).

# ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА НЕДЕЛЮ

## 28 ПОНЕДЕЛЬНИК

8.00 «Время»	15.40 «Объектив»	8.00 Утренняя гимнастика	12.30 «Общая биология. 9-й класс. Происхождение человека»	19.30 «Парни из «Орнаментального»
8.30 Футбольное обозрение	17.15 Концерт Государственного академического хореографического ансамбля «Березка»	8.15 «Линейка». Документальный телефильм	13.00 История 10-й класс. «Франция»	«Документальный телефильм»
9.30 Герои Кассиды на экране «Будьте готовы, Ваше высочество». Художественный фильм. Художественный фильм	17.45 «Сегодня в мире»	8.35 «Начало революционной деятельности В. И. Ленина»	13.30 «Драматургия и театр. В Розов и его герои»	«Спокойной ночи, малыши!»
10.30-10.35 «Новости»	18.15 «Сегодня в мире»	9.05 «Русская речь»	14.30 «Твои денюшкин библиотечка» В. И. Ленин. «Главная задача наших дней»	20.00 «КЕМЕРОВО
10.35 «Новости»	18.45 «Сегодня в мире»	10.05 Учимся СЛТУ. Основы информатики и вычислительной техники. Алгоритмы из курса физики	15.00 «15-05 Новость»	«Искусство и мы». Встреча с творческой группой кинохудожников «Таллинфильм»
14.45 «Дом на окраине». Премьера документального телефильма	21.00 «Сегодня в мире»	11.40 А. Твардовский «30 лет спустя» 10-й класс	16.00 «КЕМЕРОВО	20.55 «Эха вня»
14.50 «Путь к мечте». Премьера документального телефильма	22.00 «Сегодня в мире»	11.05 «Наука и жизнь»	18.00 «Рампа». Закрывающая сессия	«Миллионы» Форфакса
15.05 Концерт художественных коллективов Волгари Коротометражных художественных телефильмов для детей	23.05 «Сегодня в мире»	12.10 «Породовление» 4-й класс	19.00 «Кузбасс. День за днем»	«Художественный фильм» «Нам дороги эти покажутся»

## 29 ВТОРНИК

8.00 «Время»	15.40 «Объектив»	8.00 Утренняя гимнастика	12.30 «Общая биология. 9-й класс. Происхождение человека»	19.30 «Парни из «Орнаментального»
8.45 «Спорт за неделю»	18.05 Мультифильм «Науча и жизнь»	8.15 «Линейка». Документальный телефильм	13.00 «Экран и время»	«Спокойной ночи, малыши!»
9.05 «Миллионы» Форфакса. Художественный фильм	18.15 «Сегодня в мире»	8.35 «Начало революционной деятельности В. И. Ленина»	13.30 «Драматургия и театр. В Розов и его герои»	20.00 «КЕМЕРОВО
10.30 «Новости»	18.45 «Сегодня в мире»	9.05 «Русская речь»	14.30 «Твои денюшкин библиотечка» В. И. Ленин. «Главная задача наших дней»	«Искусство и мы». Встреча с творческой группой кинохудожников «Таллинфильм»
10.35 «Новости»	19.00 «Сегодня в мире»	10.05 Учимся СЛТУ. Основы информатики и вычислительной техники. Алгоритмы из курса физики	15.00 «15-05 Новость»	20.55 «Эха вня»
14.30 «Путь к мечте». Премьера документального телефильма	21.00 «Сегодня в мире»	11.40 А. Твардовский «30 лет спустя» 10-й класс	16.00 «КЕМЕРОВО	«Миллионы» Форфакса
14.50 «Человек и природа». Документальный фильм	22.00 «Сегодня в мире»	11.05 «Наука и жизнь»	18.00 «Рампа». Закрывающая сессия	«Художественный фильм» «Нам дороги эти покажутся»
15.20 «Сны Отважных» Олсуковского просветителя В. Н. Татищева	23.05 «Сегодня в мире»	12.10 «Породовление» 4-й класс	19.00 «Кузбасс. День за днем»	«Художественный фильм» «Нам дороги эти покажутся»
15.55 «Ветерин» — детям. «Огонь»				

## 30 СРЕДА

8.00 «Время»	17.00 «Звучат народные инструменты»	8.00 Утренняя гимнастика	12.30 «Общая биология. 9-й класс. Происхождение человека»	19.30 «Парни из «Орнаментального»
8.45 Мультифильм «Успех» Художественный фильм	17.30 «Звучат народные инструменты»	8.15 «Линейка». Документальный телефильм	13.00 «Экран и время»	«Спокойной ночи, малыши!»
9.05 «Успех» Художественный фильм	18.15 «Современный мир и рабочие движения»	8.35 «Начало революционной деятельности В. И. Ленина»	13.30 «Драматургия и театр. В Розов и его герои»	20.00 «КЕМЕРОВО
10.35 «Новости»	18.45 «Современный мир и рабочие движения»	9.05 «Русская речь»	14.30 «Твои денюшкин библиотечка» В. И. Ленин. «Главная задача наших дней»	«Искусство и мы». Встреча с творческой группой кинохудожников «Таллинфильм»
11.35-11.40 «Новости»	19.00 «Успокоение. Как избежать потерь при добыче и транспортировке угля (Кузбасс)»	10.05 Учимся СЛТУ. Основы информатики и вычислительной техники. Алгоритмы из курса физики	15.00 «15-05 Новость»	20.55 «Эха вня»
14.30 «Путь к мечте». Премьера документального телефильма	19.30 Репетирование на экране ИТ. «Мастерская» Художественный фильм	11.40 А. Твардовский «30 лет спустя» 10-й класс	16.00 «КЕМЕРОВО	«Миллионы» Форфакса
14.50 «Соборный счет» Документальный фильм	21.00 «Сегодня в мире»	11.05 «Наука и жизнь»	18.00 «Рампа». Закрывающая сессия	«Художественный фильм» «Нам дороги эти покажутся»
15.00 «Почивание». Тележурнал	21.35 «Сегодня в мире»	12.10 «Породовление» 4-й класс	19.00 «Кузбасс. День за днем»	«Художественный фильм» «Нам дороги эти покажутся»
16.00 «Станция для всех»	22.05 «Сегодня в мире»			

## 1 ЧЕТВЕРГ

8.00 «Время»	16.00 «Звучат народные инструменты»	8.00 Утренняя гимнастика	12.30 «Общая биология. 9-й класс. Происхождение человека»	19.30 «Парни из «Орнаментального»
8.45 «Счастливого мира детства» Премьера документального телефильма	17.30 «Звучат народные инструменты»	8.15 «Линейка». Документальный телефильм	13.00 «Экран и время»	«Спокойной ночи, малыши!»
9.05 «Счастливого мира детства» Премьера документального телефильма	18.15 «Современный мир и рабочие движения»	8.35 «Начало революционной деятельности В. И. Ленина»	13.30 «Драматургия и театр. В Розов и его герои»	20.00 «КЕМЕРОВО
9.20 «Делюсь современными фильмами»	18.45 «Современный мир и рабочие движения»	9.05 «Русская речь»	14.30 «Твои денюшкин библиотечка» В. И. Ленин. «Главная задача наших дней»	«Искусство и мы». Встреча с творческой группой кинохудожников «Таллинфильм»
9.55 Праздничное представление трудящихся г. Кемерово и Новокузнецка посвященная 1 Мая.	19.00 «Успокоение. Как избежать потерь при добыче и транспортировке угля (Кузбасс)»	10.05 Учимся СЛТУ. Основы информатики и вычислительной техники. Алгоритмы из курса физики	15.00 «15-05 Новость»	20.55 «Эха вня»
13.20 «Песни и танцы народов СССР»	19.30 Репетирование на экране ИТ. «Мастерская» Художественный фильм	11.40 А. Твардовский «30 лет спустя» 10-й класс	16.00 «КЕМЕРОВО	«Миллионы» Форфакса
13.50 «Песни и танцы народов СССР»	21.00 «Сегодня в мире»	11.05 «Наука и жизнь»	18.00 «Рампа». Закрывающая сессия	«Художественный фильм» «Нам дороги эти покажутся»

## 2 ПЯТНИЦА

8.00 «Время»	12.35 «Выше вавария!» Премьера художественного телефильма для детей 1 и 2-й серии	8.00 Утренняя гимнастика	12.30 «Общая биология. 9-й класс. Происхождение человека»	19.30 «Парни из «Орнаментального»
8.45 «Счастливого мира детства» Премьера документального телефильма	14.55 «Борьба с кораблями»	8.15 «Линейка». Документальный телефильм	13.00 «Экран и время»	«Спокойной ночи, малыши!»
9.05 «Счастливого мира детства» Премьера документального телефильма	15.25 «Музыкальные истории» Киножурнал	8.35 «Начало революционной деятельности В. И. Ленина»	13.30 «Драматургия и театр. В Розов и его герои»	20.00 «КЕМЕРОВО
9.20 «Делюсь современными фильмами»	16.15 «Киновиды Ведущий — киножурнал А Панкратова»	9.05 «Русская речь»	14.30 «Твои денюшкин библиотечка» В. И. Ленин. «Главная задача наших дней»	«Искусство и мы». Встреча с творческой группой кинохудожников «Таллинфильм»
9.55 Праздничное представление трудящихся г. Кемерово и Новокузнецка посвященная 1 Мая.	17.20 «Играет оркестр духовых инструментов ГАБТ в Англии»	10.05 Учимся СЛТУ. Основы информатики и вычислительной техники. Алгоритмы из курса физики	15.00 «15-05 Новость»	20.55 «Эха вня»
13.20 «Песни и танцы народов СССР»	17.40 «Впервые на экране ИТ. «Мастерская» Художественный фильм	11.40 А. Твардовский «30 лет спустя» 10-й класс	16.00 «КЕМЕРОВО	«Миллионы» Форфакса
13.50 «Песни и танцы народов СССР»	21.00 «Сегодня в мире»	11.05 «Наука и жизнь»	18.00 «Рампа». Закрывающая сессия	«Художественный фильм» «Нам дороги эти покажутся»

## 3 СУББОТА

8.00 «Время»	12.55 «Этo вы можете»	8.00 Утренняя гимнастика	12.30 «Общая биология. 9-й класс. Происхождение человека»	19.30 «Парни из «Орнаментального»
8.45 «Время»	13.40 «Лесные путешественники» Мультифильм	8.15 «Линейка». Документальный телефильм	13.00 «Экран и время»	«Спокойной ночи, малыши!»
9.05 «Простые — сложные истины» Тележурнал для подрастающего поколения	14.00 «О времени и о себе» Поэтическая антология. Александр Пушкин читает вслух поэтический текст Р.СФСР В. Шербаков	8.35 «Начало революционной деятельности В. И. Ленина»	13.30 «Драматургия и театр. В Розов и его герои»	20.00 «КЕМЕРОВО
9.35 «Вудиллин»	14.15 «Современное — невероятное»	9.05 «Русская речь»	14.30 «Твои денюшкин библиотечка» В. И. Ленин. «Главная задача наших дней»	«Искусство и мы». Встреча с творческой группой кинохудожников «Таллинфильм»
10.05 «Служу Советскому Союзу»	15.15 «В гостях у сказки». «Камеиновые вставки» Художественный фильм	10.05 Учимся СЛТУ. Основы информатики и вычислительной техники. Алгоритмы из курса физики	15.00 «15-05 Новость»	20.55 «Эха вня»
11.05 «Утренняя почта»	16.50 «Строительство и архитектура» Киножурнал	11.40 А. Твардовский «30 лет спустя» 10-й класс	16.00 «КЕМЕРОВО	«Миллионы» Форфакса
11.35 «Клуб путешественников»	17.00 «Футбол. Кубок обладателей кубков ФИФА «Динамо» (Киев) — «Атлетико» (Мадрид)»	11.05 «Наука и жизнь»	18.00 «Рампа». Закрывающая сессия	«Художественный фильм» «Нам дороги эти покажутся»

## 4 ВОСКРЕСЕНЬЕ

8.00 «Время»	15.40 «Объектив»	8.00 Утренняя гимнастика	12.30 «Общая биология. 9-й класс. Происхождение человека»	19.30 «Парни из «Орнаментального»
8.45 «Время»	17.15 Концерт Государственного академического хореографического ансамбля «Березка»	8.15 «Линейка». Документальный телефильм	13.00 «Экран и время»	«Спокойной ночи, малыши!»
9.05 «Простые — сложные истины» Тележурнал для подрастающего поколения	17.45 «Сегодня в мире»	8.35 «Начало революционной деятельности В. И. Ленина»	13.30 «Драматургия и театр. В Розов и его герои»	20.00 «КЕМЕРОВО
9.35 «Вудиллин»	18.15 «Сегодня в мире»	9.05 «Русская речь»	14.30 «Твои денюшкин библиотечка» В. И. Ленин. «Главная задача наших дней»	«Искусство и мы». Встреча с творческой группой кинохудожников «Таллинфильм»
10.05 «Служу Советскому Союзу»	18.45 «Сегодня в мире»	10.05 Учимся СЛТУ. Основы информатики и вычислительной техники. Алгоритмы из курса физики	15.00 «15-05 Новость»	20.55 «Эха вня»
11.05 «Утренняя почта»	21.00 «Сегодня в мире»	11.40 А. Твардовский «30 лет спустя» 10-й класс	16.00 «КЕМЕРОВО	«Миллионы» Форфакса
11.35 «Клуб путешественников»	22.00 «Сегодня в мире»	11.05 «Наука и жизнь»	18.00 «Рампа». Закрывающая сессия	«Художественный фильм» «Нам дороги эти покажутся»

**ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ**. 30 апреля премьера ТРИ НЕВЕСТЫ ДЛЯ ПОЖИЛОГО ЧЕЛОВЕКА. Начало в 19 час.

**ЦИРК**. Комедийный цирк. «Я РАБОТАЮ КЛОУНОМ». В главной роли — лауреат всемирного конкурса клоунов в Италии и европейского конкурса в Болгарии, обладатель международной премии «ЗОЛОТАЯ МАСКА ГРОКА» и приза «ОСКАР», народный артист Р.СФСР АНДРЕЙ НИКОЛАЕВ — «АНДРЮША». Начало в 19 час.

**ДОМ КИНО «МОСКВА»**. Большой зал. Премьера цветного художественного фильма ЗМЕЕЛОВ (10, 12, 14, 16, 18, 19, 21, 23). ВСТРЕЧИ С ТВОРЧЕСКИМИ РАБОТНИКАМИ КИНО (в сеансах в 14, 16, 18, 19).

**НО РАСКАЗЫВАЕТ О СЕБЕ** (в сеансе в 12 час.). Малый зал. Художественный фильм ЛЮБОВЬ И ГОЛУБИ (9, 30, 11, 30, 13, 30, 15, 30, 17, 30, 19, 30, 21, 30).

**«ЮБИЛЕЙНЫМ»**. Новый цветной художественный фильм СКАЗКА ОБ ОТВАЖНОМ КУЗНЕЦЕ (10—14 для детей). Премьера цветного художественного фильма ЗМЕЕЛОВ (11, 30, 13, 30, 15, 30, 17, 30, 19, 30, 21, 30). ТВОРЧЕСКАЯ ВСТРЕЧА (в сеансах в 13, 30, 21). БОЛЬШАЯ КИНОПРОГРАММА (в сеансах в 16 и 18-30).

**«КОСМОС»**. Новые цветные художественные фильмы: ПОСЛЕ ДОЖДЯ (11, 30, 13, 30, 15, 30, 17, 30, 19, 30, 21, 30). ИГРЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА (17, 19). ВАЛЕНТИН И ВАЛЕНТИНА (13, 30, 15, 40, 21, 10). ПЛОЩАДЬ ВОССТАНИЯ (20-50).

**ПРОГРАММА МУЛЬТФИЛЬМОВ** (9, 10-30, 12). Цветной художественный фильм САМАЯ ОБАЯТЕЛЬНАЯ И ПРИВЛЕКАТЕЛЬНАЯ (17-30).

**«ВРЕМЯ»**. Хроникально-документальные фильмы: У БОИ НЕ ЖЕНСКОЕ ЛИЦО (16, 18, 30). ПОЛИТРУК ВАСИЛИЙ КЛОУЧЕВ. СОЛДАТЫ ОРЛОВЫ (12). Художественные фильмы: ВАВАНК (10, 16, 20). ЧТО МОЖЕТ БЫТЬ ЛУЧШЕ ПЛОХОЙ ПОГОДЫ? (14, 21, 30).

**«ОКТАБРЬ»**. Кинохроника мультфильмов ТАНЦЫ КУКОЛ (15). О ВОЗВРАЩЕНИИ ЗАЛЮБОВЬ (17, 21). НЕВЕРОЯТНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ ИТАЛЬЯНЦЕВ В РОССИИ (13, 19).

**«МЕТАЛЛУРГ»**. Из жизни НАЧАЛЬНИКА УГОЛЬНОГО РОЗЫСКА (14-30). ДВОЙНОЙ КАПКАН, две серии (16, 19).

**«ПРОГРЕСС»**. ДАТЕ НАМ МУЖЧИН (10, 14) И ЖИЗНЬ, И СЛЕЗЫ, И ЛЮБОВЬ... (11, 30, 16, 17-50, 19, 30, 21).

**«ЛУЧ»**. АЛЬСИНО И КОНДОР (15). ЛУЧНОЕ ДЕЛО СУДЬИ ИВАНОВОЙ (13, 17, 19, 21).

**«КОСМОСОЛЕТ»**. ДЕТСТВО ВЕБИИ (15). ИДИ И СМОТРИ, две серии (17, 20).

**ДИ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ»**. 34-Я СКОРЯКИ (18, 20).

**ДИ СТРОИТЕЛЯ. КООРДИНАТЫ СМЕРТИ** (17, 19, 20-40).

**ДИ ШАХТЕРОВ. ЦЕНА ПОВЕДЫ** (14, 16, 18, 30, 20-30 — детям смотреть не рекомендуется).

**ДИ КОНСОХИМЗАВОДА. ДВОЙНОЙ КАПКАН**, две серии (17-15, 20).

**КЛУБ ШАХТЫ «СЕВЕРНАЯ»**. ЖАНДАРМ И ИНОПЛАНЕТАНЕ (18, 20).

**УВАЖАЕМЫЕ КЕМЕРОВЦЕ!**  
КЕМЕРОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ ТРЕСТ РЕСТОРАНОВ ПРИГЛАШАЕТ ВАС на семейные обеды, которые будут проводиться 27 апреля с 12 до 17 часов в ресторане венгерской кухни «ШАЛГО» и кафе «СОВРЕМЕННИК».

В ресторане «Шалго» в широком ассортименте вам будут предложены национальные венгерские блюда, а детям — сладкие блюда, мучные изделия.

В кафе «Современник» вам предложат фирменное блюдо, яйца, фаршированные крилем, семгу с лимоном, а детям — сладкие блюда: фирменное «аблоки мелиова», запеченную рисовую со свиными яблоками, мороженое с различными наполнителями.

**УВАЖАЕМЫЕ ПОКУПАТЕЛИ**  
ОРС «КЕМЕРОВОУГОЛЬ»  
26 И 27 АПРЕЛЯ

ПРОВЕДИТ предприниматель армянку по продаже промышленных товаров и продукции предприятий общественного питания.

Армянку проводится на площади по проспекту Шахтеров, 3. Телефон орса для справок 429-95

Немеровоторгпредна.

**ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ШАХТЕРОВ И ТАНЦЕВАЛЬНЫЙ КЛУБ «ИРИДА»**  
27 апреля ПРОВОДЯТ конкурс исполнителей современного балетного танца.

Конкурс проводится в честь Дня международной солидарности трудящихся 1 Мая.

В конкурсе принимают участие танцевальные коллективы из городов Сибири и Кемеровской области. Начало в 11 час.

Коллектив института «Кузбассгипроэкологстрой» скорбит по поводу безвременной кончины главного специалиста отдела

**КОЗЛОВА**  
Александра Ивановича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Второй Всесоюзный фестиваль народного творчества

# АГИТБРИГАДА — НЕ ДЛЯ ПАРАДА

## В Ленинске-Кузнецком прошел областной праздник агитискусства

Они собрались на площади Победы, у Вечного огня, зажженного в память о людях шахтерского города, павших в боях за Родину. Они стояли в одной шеренге — участники праздника, самодеятельные артисты агитбригад и агиттеатров, прибывшие в Ленинск-Кузнецкий со всего Кузбасса. Их приветствовали гостеприимные хозяева, звучала оркестровая мелодия. На гранитной площадке легли алые розы.

А потом ветераны войны и труда вручили каждому коллективу путевку на выступления в производственных коллективах, учебных заведениях города. Автобусы прямо с площади отпраздничали по указанным в путевках маршрутам. Шахты «Полсаевская», «Октябрьская», «Заряная», им. Ярославского, профтехучилища, средние школы уже ждали желанных гостей.

На шахте «Комсомолец» выступил агиттеатр «Эхо» Кемеровского Дворца культуры им. 50-летия Октября. Горячо принимали горняки каждый эпизод агитспектакля. Дружный смех зала, громкие аплодисменты были заслуженным наградой самодеятельным артистам.

— Очень нужно, очень яркое выступление, — сказал после концерта заместитель начальника участка № 6 член парткома шахты А. Воротов. — Несколько дней назад мы в коллективе обсуждали инициативу шахтерских бригад работать под девизом: «Нам доверено — нам отвечать!». Программа агиттеатра «Эхо» как бы дополнила наш серьезный разговор, стала его продолжением. Актуально, ярко, интересно. Молодцы кемеровчане! Сразу после агитспектакля люди, которые были в зале, пошли на работу. И пошли они с хорошим настроением, с зарядом бодрости.

Немало добрых слов было высказано и в адрес других коллективов, выступавших в этот субботний день перед трудящимися города. А в три часа дня в центральном Дворце культуры угольщиков начался просмотр программ областными жюри. Открылся смотр-конкурс агитколлективов.

Творческое соревнование — это всегда великое событие для участников. Это особый настрой исполнителей, радостная атмосфера зрительного зала. Работу коллектива оценивает не только жюри. За выступлением одной агитбригады ревностно следят руководители и участники всех других. Участвую друг у друга, поддерживают своих друзей-соперников, яростно болеют друг за друга. Иначе и быть не может, ведь эти люди — токари, педагоги, студенты и строители, горняки и железнодорожники — отдали все свое свободное время чрезвычайно трудному, очень нужному искусству театрализованного агитплаката. В этом они нашли свое второе призвание.

И вот наступил следующий день. Перед началом сводного агитконцерта все участники праздника вышли на сцену. Председатель жюри, заведующий культурно-массовым отделом облкомпрофа, заслуженный работник культуры РСФСР Г. Шевчук огласил решение жюри.

Первое место в смотре-конкурсе присуждено сразу двум коллективам — агиттеатру «Эхо» Кемеровского Дворца культуры имени 50-летия Октября и агитбригаде Дворца культуры (народного театра) Анжерского машиностроительного завода. Вручили им дипломы первой степени было встречено овацией зала. Директор этих коллективов в

агитискусстве Кузбасса седьмому беспорядку.

Агиттеатр «Эхо» завоевал признание аудитории, выступая и на главных концертных площадках области, и в красных угольках цехов предприятий, и в рабочих общежитиях. Режиссер театра, заслуженный работник культуры РСФСР Владимир Барковский для каждой программы старается найти яркую, необычную форму, увлекается (может быть, порой даже слишком) театрализованной действительностью, остротой сатирической направленности программ «Эхо», злободневностью репертуара, искренней увлеченностью всех без исключения самодеятельных артистов — отличительная черта этого коллектива. На смотре агиттеатр показал представление «Что? Где? Когда?». Сценарий построен в форме известной телевизионной передачи. А темы, поднятые в выступлениях «Эхо», — самые сегодняшние, важнейшие, ответственные каждого человека в производственном, учебном, занятии серьезностью в общем успехе, обязанности каждого из нас быть непримиримым к недостоинствам и фактам проявления бесхозяйственности в родной стране. Решения XXVII съезда партии взять агитколлективом на вооружение.

Каждое слово, сказанное с трибуны партийного съезда, — это призыв к действию. Задача агиттеатра — на конкретных примерах показать, необходимо перестроить, перестроить не только отдельные хозяйственные звенья, но и главное, нашего взаимоотношения и работы в общем деле, к выполнению поставленных задач, — говорит Владимир Барковский. — Второй Всесоюзный фестиваль народного творчества открывает широкие возможности агитискусству. Не только наш театр, многие другие наши коллеги по самодеятельному искусству взяли сегодня шефство над цеховым самоуправлением. Артисты «Эхо» в своих цехах руководят агитбригадами, и мы в коллективе толкуем за это как говорится, двумя руками. Знаю, что занят работой с цеховыми коллективами и наши давние друзья-соперники из Анжеро-Судженска.

Второй обладатель диплома первой степени — агитбригада Анжерского машиностроительного завода, без спора, самый титулованный агитколлектив области. Созданная четверть века назад инженером завода Сергеем Ройтером эта бригада неоднократно становилась победителем во всесоюзных и всероссийских конкурсах в коллекции ее наряд за творческий поиск — лауреатские дипломы всесоюзных смотра и фестивалей. Давно уже не выходит в состав бригады на сцену ее первая артистка — О. Петрова. Ю. Борман, В. Сидельников, только балетист Владимир Красильников с первого дня до сей поры остался верен коллективу. Но в сегодняшней анжерской агитбригаде, руководимой С. Битенко, живы творческие традиции кузбасских первопроходцев жанра.

Четкость замысла и выразительная завершенность воплощения, острота поднятых проблем, сдержанная, я бы сказал, интеллигентная манера поведения на сцене с первых выступлений свойственны этому коллективу. В показанной на смотре-конкурсе программе анжеры подняли тему необходимости реконструкции родного завода. И достоинство этой программы прежде всего в том, что коллектив, говоря вроде бы о проблемах «местного значения», сумел обобщить факты, сделать

коллективом. Не только наш театр, многие другие наши коллеги по самодеятельному искусству взяли сегодня шефство над цеховым самоуправлением. Артисты «Эхо» в своих цехах руководят агитбригадами, и мы в коллективе толкуем за это как говорится, двумя руками. Знаю, что занят работой с цеховыми коллективами и наши давние друзья-соперники из Анжеро-Судженска.

свое выступление одинаково интересным и нужным для зрителей других городов.

«Эхо» и агитбригада из Анжеро-Судженска — коллективы известные, их победа на конкурсе является закономерной. А вот диплом второй степени, врученный агитбригаде «Импульс» Дворца культуры «Октябрьский» пос. Батайский, стал радостной неожиданностью. Выступление «Импульса» — открытие смотра.

Руководители этой агитбригады Тамару Мочалову не назвали признанным мастером жанра. Сама она заочно ушла в Кемеровском культпросветучилище, куда была участником агитбригады в Ленинске-Кузнецком. Но энтузиазм руководителя, влюбленность Мочаловой в агитационный жанр, ее умение сплотить вокруг себя людей неравнодушных, несомненно. В программе «Импульс» проявили себя безусловно одаренными артистами машиниста Олег Шмырев и Геннадий Колодинов, работница погрузочно-транспортного управления Дана Сабина и многие другие их товарищи. А сцена из комедии В. Маяковского «Клоп», умело импровизированная режиссером и сценаристами, стала одним из самых ярких эпизодов смотра.

Мне думается, что, рабо-



На снимке: выступает смотр-конкурс агитискусства агиттеатр «Эхо».

На снимке: выступает смотр-конкурс агитискусства агиттеатр «Эхо».

г. Ленинск-Кузнецкий.

## ВНИМАНИЕ: НЕРЕСТ

В реках области водится 28 видов рыб, среди них ценные промысловые — нельма, таймень, хариус. Повсеместно водятся щука, окунь, ерш, плотва, елец, язь, лещ, карась. В последние годы в Томе появились новые для нас рыбы — карп, лещ, судак, верховка, колюшка.

Наступает время нереста на реках, и для рыбы надо создать благоприятные условия. Как и в прошлые годы, месячный окресток нерестующих рыб проходит с 25 апреля по 25 мая.

На время нереста на реках вводятся ограничения. Прежде всего это запрет на всякую рыбную ловлю. Надо поставить надежный заслон на пути браконьеров. В прошлом году больше всего грубых нарушений обнаружено в Новокузнецком районе. Браконьеры Ю. Н. Исеев, А. И. Клестьян, Н. Н. Черный, В. И. Грехин, В. Г. Сорокопан, В. М. Нехорохов оштрафованы, у Исеева отобрано десять сетей, у Клестьян — штраф. За ловлю хариуса, опавших под огонь санкций, — главное завоевание агитискусства.

Программа агитбригады живет недолго. Не зря этот жанр когда-то называли «живой газетой». События, проблемы сегодняшнего дня тут же выносятся на сцену. А затем — снова репетиции, поиски необходимых выразительных средств. И снова на сцену, снова в бой с головавторством и беспозышностью пьяницами и прогульщиками, бездельниками и тунеядцами.

В бой за чистоту человеческого отношения, за горячее право. Этим боевым инструментом и сильнейшими агитколлективами Кузбасса. Праздник, прошедший в гостеприимном Ленинске-Кузнецком, наглядно это подтвердил.

И. ЛЯХОВ.

НА СНИМКЕ: выступает смотр-конкурс агитискусства агиттеатр «Эхо».

Фото А. Макушина.

г. Ленинск-Кузнецкий.

## «ПАНОРАМА» № 17

В киоски «Союзпечати» поступила в продажу очередная номер рекламного приложения газеты «Кузбасс» «Панорама». Он сообщает о предстоящих концертах, лекциях, расписании, по которому с 26 апреля будут курсировать по Томской области пригородные поезда. «Кузбасс» рекламирует ковры. О пожарах, происшедших в Кемеровской области в весенне-летний период прошлого года, и о мероприятиях по обеспечению мер пожарной безопасности объектов народного хозяйства и жилого фонда в весенне-летний период этого года рассказывают работники управления пожарной охраны УВД Кемеровского областного совета ВДПО.

В номере напечатаны объявления службы семьи, отдельных граждан, советы по хозяйству, кроссворд.

## ГАИ СООБЩАЕТ

В последние дни в Кузбассе количество аварийных происшествий продолжает оставаться высоким. Только за последние 3,5 месяца в дорожно-транспортных происшествиях пострадало свыше 110 людей. Из-за этого автобусы вынуждены останавливаться в местах, где водителям приходится долго ждать замены водителя. Появление аварийных происшествий, связанных с нарушением правил дорожного движения водителями, является причиной возникновения аварийных ситуаций. В аварийных происшествиях пострадали пассажиры автобусов.

## ПОГОДА

Гидрометеобюро сообщает: 25 апреля по области днем будет переменной облачности, переменная, небольшая осадки. Ветер южный 8-14 метров в секунду. Температура 5-10, местами до 15 градусов тепла. Влажность будет падать, влажность увеличится.

Вторая страница сегодняшнего номера — см. нил.

Зам. редактора А. Н. ПАРШИНДЕН.

## Человек и природа У ЛЕСОСПЛАВА КРАТОК СРОК

Летим на вертолете над Терсями. Все три реки — красная и голубая Кузбасса. Тут пока водятся и бобр и хариус. С высоты смотрим, как работают в этих краях лесозаготовители.

Чувство тревоги вызывает состояние водохранилищ зон рек: редкое мелководье, водосборы оголены. В наводное время вода на таких водосборах уже не задержится — пройдет бурно и быстро, так как лес, играющий огромную водоохранную роль, вырублен. Летом рекам придется практически нечем, неизбежно обмелеет. А ведь три реки — важнейшие источники питания Томи. Сейчас горные реки отдыхают. Отдыхают от золотопромышленников и браконьеров. Отдыхают от лесопила. Но огромные черные штабеля древесины на нижних складах вызывают тревогу.

Склад древесины вообще плохо влияет на реку и наносит большой ущерб рыбному оздоровлению. Проявляется это в том, что изменяются естественные русла рек, гибнут нестелющиеся, плавающие растения, сорняки места нереста, иловые и отстойные ямы. Образуются при мелководии завальи и завалы препятствуют миграции рыб.

Кроме того, река вымывает за затопленной и передерживаемой длительные время в аллювиальных донных наносах, а они тормозят процессы самоочищения водоемов.

При подготовке сплавных путей обычно приходится вырубать большие объемы земли, а это засоряет реки зловонными веществами. Ежегодно органы водного и санитарного надзора проверяют, как лесозаготовители соблюдают эти нормы, и ежегодно отмечают, что предприятия объединения «Кемерово» и другие мало что делают для предотвращения засорения и самой очистки рек от отходов производства.

В прошлом году объединение «Кемерово» (впервые за многие годы его хозяйствования на реках) считывало перед предприятием областного управления лесами о том, как оберегаются реки от загрязнения иловым славом. Инспекция тогда провела множество про-

## ВЛАДИМИР КАГАНОВ ЛЕДОХОД

Ледоход на Томи... По темной глади Все плывут и плывут Снежных зыби корабли. И вяснене солнце лунится в наряде Пробужденной тайги, что синее вяжи. Серебристо-ореховой легкою дышкой Острова обозначились среди шуги, Чтобы вновь зашевели тальником и кувшинкой, Лишь сплудит и очинится воды реки.

Ледоход на Томи... Пробуждение жизни. Скоро первые птицы в лесах зашумят... И над Вечным огнем в честь героев Отчизны Часовые-мальчишки безмолвно стоят.

## ЗВУЧАТ СТИХИ

Сегодня в Кемерове, в актовом зале подвального техникума, состоится торжественное закрытие традиционного праздника молодежи сибирской поэзии «Весна в Притомье».

Пять дней в заводских цехах, шахтных раскопках, в учебных заведениях, в рабочих и студенческих общежитиях звучали стихи. В Кемерове, Прокопьевске, Новокузнецке, Киселевске, Березовском прошло более двухсот творческих встреч поэтов с читателями.

Вместе с кузбасскими авторами поэтических книг в праздник приняли участие гости — молодые поэты Александр Казанцев (Томск), Николай Шамулин (Юрьев), Григорий Вихров (Иркутск), Наталья Николаевна и Валерий Котелев (Барнаул), Александр Ликунов (Омск), Николай Гайдуков (Красноярск).

Л. ИЛЬИН.

## СПОРТ



### Бег для здоровья

## «Приходите к нам!..»

Кемеровчане помнят, каким прекрасным было утро прошедшего воскресенья — чистое синее небо, по-весеннему яркое ласковое солнце, безветренно, тепло... Радостным праздником стало это утро для любителей оздоровительного бега. В трех районах города — Ленинском, Центральном и Кировском — состоялся агитационный пробег по родным улицам с целью привлечения трудящихся к занятиям оздоровительным бегом и ходьбой.

## Осечка на финише

Второе место заняли хоккеисты прокопьевского «Шахтера», так и не сумевшие догнать лидеров. В их активе 68 очков, 201 шайба заброшена, 158 пропущено. К сожалению, в заключительных турах горняки выступили явно ниже своих возможностей. Встретившись дома с «Мотором», они

## Финиширует чемпионат

страны среди команд восточной зоны второй лиги класса «А».

Обладателем единственной путевки в переходный турнир за выход в первую лигу стала команда СКА (Новосибирск), набравшая 77 очков. Армейцы уверенно и ровно провели весь турнир, забросив в ворота соперников 287 шайб и пропустив в свои 135. В последних играх чемпионом Новосибирца одержали

победы. Вначале в Красноярске над «Соколом» (6:5, 7:2, 3:1), затем на своем льду над «Ермаком» из Ангарска (13:2, 7:1, 6:2). Победа в чемпионате, несомненно, заметный успех армейских хоккеистов, занимавших в прошлом году лишь четвертую строчку таблицы.

Второе место заняли хоккеисты прокопьевского «Шахтера», так и не сумевшие догнать лидеров. В их активе 68 очков, 201 шайба заброшена, 158 пропущено. К сожалению, в заключительных турах горняки выступили явно ниже своих возможностей. Встретившись дома с «Мотором», они

сумели одержать одну лишь победу (4:2, 2:2, 3:3). А в Новосибирске поделили очки с «Аутсайдером» командой «Машиностроителя» (4:5, 5:2, 4:4). Утешает лишь то, что по сравнению с предыдущим сезоном прокопчане поднялись выше на одну строчку таблицы.

Третье ступеньку заняла команда барнаульского «Мотора», записавшая на свой счет 64 очка.

Д. НАСОНКИН.